

Συγκρίνοντας με στοιχεία του 1977

Σημειωτόν ή μικρά βήματα στην πολιτιστική ανάπτυξη

Στη Θεσσαλονίκη υπάρχει άνησυχητική στασιμότητα

Το παράνομο για τη στασιμότητα των πολιτιστικών μας θεμάτων - ή, έστω, την άργη τους εξέλιξη - έχει διατυπωθεί πολλές φορές από διάφορες μεριές. Μιλούμε για τη Θεσσαλονίκη. Και κάποτε σημειώνονται και όπισθοδρομίες. Μήπως, όμως, είναι υπερβολική μεμψιμορία ή διατύπωση παραπόνου; Θα έπρεπε να αναζητήσουμε ένα μέτρο σύγκρισης για να μπορούσαμε ίσως, να έχουμε μια αντικειμενική εικόνα των εξελίξεων, θετικών ή αρνητικών. Κι ακόμη να επιστρατεύσουμε τη μνήμη μας για να δούμε την πορεία μας.

Πέρα από το οσα γνωρίζουμε και θυμιάμαστε, υπάρχει μια σειρά κειμένων που δημοσιεύσε σε έφημερίδα της Θεσσαλονίκης ο κ. Μωρίς Σαλιτιά, βασικό στέλεχος της «τέχνης» και πολιτιστικής παράγοντας της πόλης, μια σειρά κειμένων που θα μπορούσε να πει κανείς ότι αποτελούσαν μια μελέτη ή, απωσώδηπο, μια έμπεριστάσιμη καταγραφή προβλημάτων, ελλείψεων, στανών που έπρεπε να επιτεχθούν. Τα κείμενα αυτά δημοσιεύτηκαν τον Ιανουάριο του 1977 και έδιναν μια άρτια εικόνα της τότε κατάστασης, με υποδείξεις για το μέλλον.

Αν στηριχτούμε στο κείμενο αυτό του κ. Σαλιτιά, μπορούμε να κάνουμε έναν απολογισμό της πιθανής θετικής πορείας, των παρελθόντων ή ακόμη και των θεμάτων που έμειναν στάσιμα.

Θέματα οργάνωσης
Η Θεσσαλονίκη πάσχει πάντα στο θέμα της οργάνωσης των καλλιτεχνικών δραστηριοτήτων, γενικά. Αυτό μας γίνεται φανερό κάθε τόσο. Η προετοιμασία των «Δημητρίων» είναι κλασικό παράδειγμα. Ο κ. Σαλιτιά σημειώνει τότε δύο ακόμη μειονεκτήματα: την έλλειψη συντονισμού των διαφόρων πολιτισμικών φορέων της πόλης και την έλλειψη των ειδικευμένων προσωπών για το πολιτιστικό, των λεγομένων «άνιματέρ» που στη Γαλλία έχουν γίνει θεμέλιο.

Δεν βρούσαμε να ποίμε πως στα επτά χρόνια που μεσολάβησαν, από τότε που δημοσιεύθηκε ή μελέ-

μαστε έγγυατα του μηδενός.

Εικαστικά
Παίρνοντας σαν βάση το πρόσφατο παρελθόν, μπορούμε να πούμε ότι στο χώρο των εικαστικών έχουμε κάτι θετικό: η σχολή καλών τεχνών, θέμα που για δεκαετίες άσπαρχλασε τους Θεσσαλονίκεις, άποτελεί μια πραγματικότητα. Κι αυτό έχει μενάρεια και θα έχει τη γενική άποδοχή.

Ακόμη, διαπιστώνουμε ένα προχούχαρον μερικά πρόγματα που άδειζον πραγματικά.



Το «Βαφοπούλειο» άποτελεί ένα δharma προς τα μπρος στο θέμα της δημοτορίας πνευματικών κέντρων.

το κατάλθειαν και κωφάλοιο. Αλλά είναι σαφές ότι δεν θέλουμε να δημιουργήσουμε τέτοιους σταθμούς στη Θεσσαλονίκη, μένοντας πάντα σε ύποσχέσεις.

Βιβλιοθήκες και χορός
Η Ελλάδα όλοκληρη πάσχει από θλιούθκες, ή Θεσσαλονίκη τά ίδιο. Μόνες, όσες ή δημοτική θλιούθκη, ή πανεπιστημιακή, και τα παραρήματα της δημοτικής, που ευτυχώς πληθύνουν. Οπότε, δεν μπορούμε να ποίμε ότι είχαμε μια μικρή πρόοδο και στον τομέα αυ-

Αίθουσες
Ενα σημαντικό πρόβλημα της Θεσσαλονίκης, παλιό και άλυτο, είναι ότι δεν διαθέτει κατάλληλες αίθουσες για εκδηλώσεις, είτε για συναυλίες πρόκειται είτε για αίθουσες εκθέσεων. Από πολλά χρόνια ή αίθουσα διαλέξεων της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών (παλιό κτίριο) έξυπηρετούσε όλες τις σχετικές θέσεις οργανωμένες, ενώ σαν αίθουσα εκθέσεων λειτουργούσε τα ΕΒΕΘ, ή «Τέχνη» κλπ.

Τώρα, μετά τη δημιουργία του «Βαφοπούλειου» υπάρχει ένα κείμενο να ποίμε πως ή Θεσσαλονίκη διαθέτει τις απαραίτητες αίθουσες. Στανών σαν τον πρώην Βασιλικό, μένον άρχισια κι όταν, προσηνός, δεν έχει δημιουργηθεί το κατάλληλο και σύγχρονο πνευματικό κέντρο που χρειάζεται ή συμπρωτεύουσα, τί να πεις;

Ολα αυτά ήταν και διαπιστώσεις του κ. Σαλιτιά, τά 1977, όπως διαπιστώσεις του ήταν ότι τά ένα Ιδρύματα (Γκαϊτε, Βρετανικό, Γαλλικό κλπ), έχουν τις δικές τους έγκαταστάσεις και πολλές φορές οι Έλληνες καλλιτέχνες, καταφεύγουν εκεί. Τό ίδιο φαίνεται και σήμερα, και μάλοτα μπορούμε να ποίμε ότι οι έξνοι θεατίωνες τί θέσι τους σ' αυτό τον τομέα, ενώ από ελληνικής πλευράς, ή κατάσταση είναι έξ ίσου άνεπαρκής και άπαρόδεκτη.

Κι έθισια, δεν μπορούμε να ποίμε ότι δύο μεγάλα συγκροτήματα της πόλης, δύο συγκροτήματα μεγάλων και έπιηλικών κτίριων, που θα μπορούσαν να δώσουν τί λύση στο πρόβλημα, έχουν δεθεί με την πνευματική και καλλιτεχνική κίνηση της πόλης. Μιλούμε για τί Διεθνή Εκθεση Θεσσαλονίκης και την πανεπιστημιακή.

Τά νέα βιβλία

Τάκη Κανελλόπουλου, «Κλαίρ»

Ο γνωστός Θεσσαλονίκιος σκηνοθέτης του κινηματογράφου Τάκης Κανελλόπουλος, που του χρυσάμε ταινίες σαν τον «Μαιεδοικό γάμο», τον «Ουρανό», την «Παρένθεση» και τόσα άλλα, όσολοίται έδώ και χρόνια με την συγγραφή βιβλίων (πέρα από τό ότι είχε όσολοίθει με τό σενάριο) και τάρα μας παρουσιάζει ένα Ιδίωτο πεζογράφημα, με τον τίτλο «Κλαίρ». Πράκειται γιό την Ιστορία ενός νέου, έξνου, που άναζητά την ιδανική γυναίκα, μια γυναίκα-θύλο, ενώ παράλληλα ζει μια κοσμοπολίτικη ζωή μεγιστόνος. Παράλληλα στην ζωή του ύπoρχει μια πιστή γυναίκα, που ή παρουσία της ύποδύλνεται με μια σειρά από κόρτες, που τά κειμένα τους έρχονται παράλληλα με την κυρία άφήηση, δημιουργώντας ένα είδος κοντραπώντου στο βασικό κείμενο. Η μακρά θητεία του Κανελλόπουλου στον κινηματογράφο έπηρεάζει την τεχνική του πρωτότυπα πεζογραφίας, ενώ και θεματικά άκόμη διαπιστώνει κανείς άπηχοιές από τις ταινίες του Κανελλόπουλου, κυρίως στο θέμα του ιδανικού, αλλά άποτυχημένου έρωτα, στο θέμα της άναζητήσιμης μιας χειμαρρώτικης έντυχίας. Η άποτυχία γυρίζει και έναγυρίζει από αυτόμοτο πεζογράφημα του Κανελλόπουλου, τό ίδια όπως και σε μερικές από τις ταινίες του. Ο ρομαντισμός, τό όνειρικό στοιχείο, ή πίκρα του άνεκπλήρωτου δίνονται ένεργάστια στην πράξη του σκηνοθέτη της «Εκδρομής», που ξαναθυμίζει τάν κάμο των άμορφων ταινιών του.

Ουμπέρ Μοντεγιέ, «Σειρήνες»

Ενα πολύ πρώτοτυπο όστυνομικό μυθιστόρημα, όπου ο συγγραφέας άφηγείται την Ιστορία μιας γυναίκας που πρέπει να έπιναήσει ένα πραγματικό διαβολικό σχέδιο για να έπιτύχει να φανεί ά θάνατος του πλοιαίου άντρα της φυσικός και να μπορέσει να εισπράξει με μια σημαντική άσφάλεια ζωής. Φυσικά, οι όσφολιστικές έταιρείες δεν είναι άφελείς και έτσι τό «παχιώνι» γίνεται άκόμη πιο ένδιασφορό. Ο Μοντεγιέ για να μας πει την Ιστορία του δεν όρκειται σε μια παραδοσιακή άφήηση, αλλά θά μας τά πει όλα με μια σειρά έπιστάσεων, κομμάτια από ήμερολόγιο, άκόμη και με θεατρικό διάλογο, δίνοντας πραιοτυπία στο μυθιστόρημά του. Μεταφραστής είναι ο Σίφης Καμάρης (Εκδόσεις «Γνώση»).

Αντρέ Μπονά, «Αρχαίος έλληνοικός πολιτισμός»

Στό τριτό αυτό τόμα του μεγάλου έργου του Μπονά, ό ύπότιλας καθορίζει και τό περιεχόμενό του. Και ό ύπότιλας αυτός λέει: «Από τό Ευρωπαϊκό στην Αλεξάνδρεια». Ο συγγραφέας στα κεφάλαια του βιβλίου του άναφέρεται άρκετά έκτεταμένα στον τελευταίο των άρχαίων Έλληνων τραγικών, καθώς έπίσης στον Πλάτωνα και τον Αριστοτέλη, από χρόνια του Αλεξάνδρου και κατόπιν στους Πτολεμαίους, στην Αλεξάνδρεια και στον πολιτικό εκείνον των χρόνων, καθύπνοτας και τωής της έπισημής, όπως της Ιατρικής, της γεωγραφίας, της άστρονομίας κ.ά., για να ήθισει στο έλληνοικό μυθιστόρημα της εποχής, στον Σοκράτη και στον Έπίκουρο. Η μετάφραση έχει γίνει από την Ελένη Γαριδί (Εκδόσεις «Θεμέλιο»).

«Ελευθέρ»

Στην σειρά ανάλογων βιογραφιών, που συνηθίζονται πολύ στό έξωτερικό, έχομε τώρα ένα ταμίδιο άναφερόμενο στην προσωπικότητα και τό έργο του Ελευθέρ. Στο βιβλίο αυτό, που μετέφρασε ο Γιώργος Σπανός, ύπoρχει μια κατατοπιστική εισαγωγή του Λουί Παρό και κατόπιν μια άνθολόγηση ποιημάτων του Γάλλου λογοτέχνη που έζησε και δημιούργησε δίπλα στον Μπερετόν, τάν Τζαρά κλπ. Τέλος τό βιβλίο κλείνει μ' ένα έπίλογο περιεκτικό έπιμετρο γραμμένο από τον Ζαν Μαρσάν. Η έκδοση πλουτίζεται με πλήθος φωτογραφιών, πινάκων, σχεδίων κλπ, και από μια λεπτομερή βιβλιογραφία του Ελευθέρ, που έκανε πως «οι άδελφικοί ποιητές ποτέ δεν πίστεψαν ότι ή ποιήσή τους, τους άνηκε, όλην ή έκπληκτική» - Εκδόσεις «Πλέθρον».

Λουίς Ρίνσερ, «Συμπώσεις»

Παρ' όλο που είναι μεγάλη στην ηλικία, έχει άρχισια να γράφει από τό 1940 και τίματα στην πατρίδα της σαν μια από τις πιο σημαντικές μεταπολεμικές λογοτέχνιδες, ή Ρίνσερ είναι άγνωστη στην Ελλάδα, όπου αυτό είναι τό πρώτο της βιβλίο που μεταφράζεται. Οι «Συμπώσεις» μοιάζουν έξωτερικά με άτυπομικό μυθιστόρημα και άναφέρεται σε ένα έπιλυμα που ή διαλέκτικη του είναι δύσκολη. Όταν, όμως, προέξουμε τό βιβλίο στην έσωτερική του δομή, θά δοούμε ότι ή Ρίνσερ άναζητεί την άλήθεια που βρίσκεται πέρα από την άνθρωπινή έμπειρία. Γιατί αυτό τό πολύ άνομαζόμενο «κακό» ύπoρχει στον κάμο είτε τό θέλομο, είτε όχι, μεγαλώνει και σχηματίζει όλο και μεγαλύτερους κύκλους και ή συγγραφέας βάζει ένα έρωτηματικό για τί σκληρές και άκαμτες προκαταλήψεις μας σχετικά με την ένοχη και γενικότερα με την δικαιοσύνη. Το βιβλίο μεταφράσθηκε από την Βάλα Δαμαλά (Εκδόσεις «Ακούριους»).

Η έλληνοική ποίηση

Γ = ΣΤΟΙΓΙΑΝΝΙΔΗΣ

113184

Μισό και μισό ίσον ένα
 ένα κι ένα ίσον χίλια μίσια στον κόσμο,
 αυτός που άλλος δεν είναι ο ίδιος την κάθε στιγμή
 τον γνωρίζεις έσύ, ο άλλος που έρχεται, ύστερα τον αφήνεις και ξαναέρχεται
 πάλι.
 άλλα πρόσωπα, άλλα όψεις σ' ένα ξένο παράθυρο
 είναι ένας κόσμος καινούριος από τα παιδείες, σε πνίγει
 ο άβυσσος σπιρός, σε δακνεί σαν ένα χαρτί.
 Ένας μισό και μισό είναι ένα όνειρο
 το άλλο μισό έβλητο πόδι σου κόλλησαν
 ή έπιασαν ότι τ'ό θάνατο
 τα παιδιά που ξεσηκώνουν το σπίτι
 δεν έχουν ηλικία γυρίζοντας
 κθόνια γύρω απ' τ' απροξεί ξανά, δεν λείπει κανείς,
 το σπίτι γεμάτο γεμάτι ή καρδιά
 το κοκκοριμάκι πάλι βροσρόο και ανάλαφρο
 χαίρονται οι νέοι κι οι ποιητές τραγουδούν
 συνεχίζουν άφελεις τη ζωή
 σε να μη ξέρουν πως μισό και μισό ίσον θάνατος
 ξεχαστόν, δέ θυμούνται τί έφαγαν χτες
 αν φάγαν ή κοιμήθηκαν νυχτοικά,
 γλιτωρών από θλίψη σε θλίψη σε θάνατο πούλια
 με στάλα από φως πρωινό δούλοάγιστή.
 Λοιπόν: μισό και μισό: καλημέρα σας.

μεριέ τού δρόμου μήπως τυχόν θρεια κόποις που θά τόν άκούσει. Μα τά πληθ προσπερνά γοργά δίχως να προσέχουν μήτε αυτόν, μήτε τόν καυμό του. Ο κουμός είναι τερπτικός, κ' ήρια δέν έχει. Αν έσκανε τ' στήθος τού λωιά και ξεχωνόταν μέσθθθ του ο κουμός, θαρραί και θά πλημμυρίζε τόν κόσμον όλο, μ' άσπίσο δέν φαίνεται. Κατάρερα να χωρείς μέσο σ' ένα τόσο άσπμητον φλούδι που μήτε τί μέρα με τί φώς μπορείς τόν έχωνες.
 Ο λωιά θλπει να προβάλλει στην είσοδο ο θυρωρός τής πολυκατοικίας, μ' ένα πακέτο τόν χέρια κ' άποφασίζει τόν κουθενιάσος μαζί του.
 -Τί ώρα νάναι, καλέ μου, -ρωτάει.
 -Δέα... Τί στέκεσαι δώχμω; Τράβη!
 Ο λωιά άποκαρύνεται λιγκί, φρώνει πάνω τόν κόθισμά του, και ποροδίνεται στόν καυμό του... Τώρα πιά θρίσκε άναφέρο ν' άποστείναι στους άλλους. Όμως δέν περνάει μήτε πενήτα κ' ή θρόνεται στήτος μ' ένα τινγκά τού κεραλάου. Λές και τόν περνούσας πόνος κωαυτός, και τράβει τώ γκέμια... Δέν άντέχει άλλο.
 -Άς τράβηω γιά τώ γάνι, -στοχάζεται.- Γιά τώ χάνι!
 Και τ' άλόγάκι λές και κατάλαε τή σκέψη του, ξεκινάει μέ γοργό καπσομό. Μετά άπό μιάμωή ώρα ο λωιά είναι πιά θρονισμένος κοντά στή μεγάλη, θρώμικη όσμη. Παντού, πάνω στός πάγκους, πάνω στό πάτωμα, ροχαλίζουν οι κοιμωμένοι άμαξόδες. Η τίθοσφαιρα είναι άποπνηκτική και διαστομένη διάσφρα «δέξα»... Ο λωιά κοιτάει τόν κόσμο που κομμάτια, ζύνεται και μετανιώνει που γύρισε τόσο γυρίς τόν χάνι...
 -Δέν έβγαλα μήθθ τί λεφτά γιά τή θρώμικη τού ζωντανού, -στοχάζεται.- Πώς να μη περναίνομα; Όντως ο άνθρωπος έφρετί τή δουλιά του... κ' άτός του χωράτος είναι και τώ ζωντανού τόν δέν πεινάει ζεστή, γιά τούτο και πάντα του είναι πηχός...
 Ατά μιά γυνάι σπώνεται ένας νεαρός άμαξός, ξεροθίκει νυσταγμένα και τράβει κατά τόν κουμό με τόν νερό.
 -Δίψασες; -ρωτάει ο λωιά.
 -Έτσι φαίνεται!
 -Πίς... Στήν ύειά σου!... Έξερεις, να, άδελφέ μ', ο γίός μου πέθανε... Τάκουσε; Τούτη τή θσομάδα στό νοσοκομείο... Ιστορείς!
 Ο λωιά κοιτάει να δει τί εντύπωση προξένισαν τώ λόγω του, μ' δέν θλπει τίποτε. Τό παλληκάρη ξαναπάλινωσε, κουκουλώθηκε πάνω απ' τώ κεφάλι του και κομμάτια πιά. Ο γέρος άναστενάει και ζύνεται. Διψάει κ' αυτός τώ ίδιο γιά κουθενά, όσο διψάσει τώ παλληκάρη γιά νερό... Κουθενά πιά να περάσει μιά θσομάδα καθώς πέθανε ο γίός του κ' άκόμα δέ μίσησε μιά κωνάια κατά πως πρέπει γι' αυτό τώ ζήτημα. Και πρέπει να μίσησε μίσησε και άργθ - άργθ... Πρέπει να διγηθίει πως άρρωστος ο γίός του, πως θασανίστηκε, τί είχε πριν άπ' τώ θανάτ' του, πως πέθανε... Πρέπει να περιγράψει τή ηκεία και μετά, τόν ηγημάτ του στό νοσοκομείο γιά να παραλάβει τώ ρούχα τού νεκρού. Στό χώρο άπόμεινε ή κέρη του ή Άνισια... Πρέπει κάτι νά πει και γι' αυτό... Και τί, και τί θά δέ μπορούσες ναλέγε τώρα; Κ' θ' άκροατής θά πρέπει ν' άναστενάει, όσο 'κενος θά διγηται, ν' άναστενάει και να μωρολογάει... Και το πιά καλύτερο είναι να κουθενιάσει μέ γυναικας. Αυτές παρ' όλο που είναι χαλές, θάνουν τώ κίωμα τώ με πρώτο.
 -Άς πώ να δώ τ' άλογο, -στοχάζεται ο λωιά.- Προφταίνω πάντα να κοιμηθώ... και να χορτάσω ύπνο...
 Νύνεται και πάει στό σταυλό. Ο νους του γυρίζε γιά όλα: γιά τή θρώμικη, γιά τόν σονό, γιά τόν καιρό... Γιά τώ γιό του, σαν είναι μονόχθος, δέν μπορεί να σκεφτεί. Νά κουθενιάσει μέ κόνισμα γιά δαύτον μονόχθ, όμως να τόν σκερτεί, και να ξαναφέρει μπροστά του, τή μορφή του, τού είναι αδάσταχα πικρό...
 -Μασός; -ρωτάει ο λωιά, τ' άλόγάκι του. θλπώνεται τώ μάτια του που γυαλίζουν. -Καλό, μάς, μάς... Σά δέ θλαμμε λεφτά γιά θρώμικη, θά φάμε έρω σονό... Έτσι που λές... Τώρα στό γεμάτωμα, θήκη στή πιάσρα, θλπεις. Πώς μπορεί να τά θγαλώ περά... ο γίός μου έπρεπε να κόνει αυτή τή δουλειά, όχι γιό... 'Κείνος ήταν άμαξός με τώ όλο του... Φτάνει να μ' ήμ πέθανε...
 Ο λωιά σπώνει γιά λίγο κ' ύστερα έφακομύθει:
 -Έτσι που λές, φοραθίσιό μου... Δέν ύπάρχει πιά ο Κουμ'ό Λόντης... Μός άφησε χρώνια... Έπρεπε και πέθανε... Τώρα άς πούμε, έχεις τώ μικρό σου, κ' ό σύ είσαι ή μάνα τού μικρού... Και στό καλό καθούμαι, άς πούμε, αυτό τώ μικράκι σου, σ' άφηνει χρώνια... Δέ θά πικραθείς κατάσφρα; Σέ ρωτάω.
 Τ' άλόγάκι μωρολόει, άκούει κ' άνασναίει μέσα στό χέρια τ' άφεντικού του.
 Ο λωιά παίρνει φέρε και τώ τί λέει, όλα, όλο τόν καιμιά.

Η ΔΕΘ πολλές φορές, θέσια, έδωσε τή φιλοξενία τής και σέ έκθέσεις και σέ ανυμνίες και σέ θραυτικές παραστάσεις. Λιγότερα, τώ ίδιο έπραξε και τώ πανεπιστήμιο. Αλλά δέν μιλούμε γι' αυτό. Τώ άωπτό, αυτό που γράφεται πολλές φορές, είναι ή Διεθνής Έκθεση να γίνονταν τώ χείωνά, κατά ένα τμήμα τής θέσιας, ένας τρόπος προγραμματισμένης πολιτιστικής δραστηριότητας. Τώ ίδιο μπορούσε να γίνει και μέ τήν πανεπιστημίοπολη. Δυσκόλες ύπάρχουν, σέ θέματα θέρμανσης, ήχητικής άπομυμνίας κλπ. Οστόσο, αν γίνονταν σοβαρά μιά σχετική προσπάθεια, ή λύση θά είχε έρθει και, ειδικά ή ΔΕΘ, θά μπορούσε να είναι ένα θαυμάσιο πολιτισμικό κέντρο.
 Τι θά γίνει άραγε μετά άπό πέντε ή άπό έπτά χρώνια; Τι θά διαπιστώσουμε, άς πούμε, αν κάνουμε μιά ίσθ άποτίμησή τώ 1890; Μακάρι, να τώ βρούμε όλα καλύτερα, προχωρημένα...

Επιφωνήσεις

Άς μή μιλήσουμε καλύτερα σ' τώ θέμα «ραδιόφωνο - τηλεόραση». Εδώ δέν πάμε ούτε μπροστά, ούτε σπικνωτά. Μόνωμ αίσημα τής Θεσσαλονίκης και θέμα ένθικής ανάγκης, είναι να άποκτήσει ο θοραιοελλαδικός χώρος άρτίου σταθμού ραδιόφωνου και τηλεόρασης. Τά έχουμε γράψει εκάδός φορές, θά

τό. Η μετρίωτά και ή φτώχεια εξακολουθούν. Και να σκεφτεί κανείς πώς τώ κοινό δείχνει ένδιαφέρον, μικρό και μεγάλο.
 Στόν τομέα τού χορού ύπάρχει μιά πρόσδος. Έχει εγκατασθίσει στή Θεσσαλονική ο Λοιμμέλ, άπό τούς αμερνατάς τού Μωρίς Μπιαρ, και μέ τώ «Άένα Χοροθάτρα», δίνει τακτικές παραστάσεις, στό πλαίσιο των εκδηλώσεων τού ΚΘΒΕ. Μπαρεί να μ' ήν είναι τώ μεγάλο κλασικό μομλέτο, αλλά όπωδοπότε είναι μιά προσφορά στό χώρο τού χορού.

Στόν τομέα τών χωρωδιών, ή κατάσταση είναι ή ίδια, αν όχι χειρότερα. Αρκομύθηα στις παιδικές χωρωδιές ή σέ χωρωδιές διάσφρα οργανώσεων και πέρα τούτου αούν - μέχει τήν μής. Λέγεται ότι ο δήμος Θεσσαλονίκης έχει άποφασίσει να δημιουργήσει δημοτική χωρωδια.

Μακάρι - αλλά ώς τώρα δέν άνακοινώθηκε έπίσημα ή δημιουργία τής. Και έτσι έχουμε άπιστοχώρησή στόν τομέα αυτό, άφου τήν έποχή που γράφεται τώ κείμενο πού άνασέρουμε, ο δήμος είχε τή χωρωδια του και τή διεύλωσή τή συνεχία.

Θά προσθήσουμε ότι, μάλλον, άπιστοχώρησή έχουμε σέ εκδηλώσεις μουσικής μέ μικρά συγκροτήματα και στό ρεσιτάλ πού άλλοτε ήτον πολλά και μερικά θαυμάσια, μέ διάσημους ξένους και Έλληνες σοπλίστ, ενώ τώρα σ' αυτό τώ χώρο, βρισκό-

ρημα στό θέμα των ιδιωτικών γκαλερί που πληθαίνουν και μερικές τουλάχιστον άπό αυτές λειτουργούν έντυπικως, φέρνοντας και προβάλλοντας έργα ζωγράφων άξιόλογων. Η δημιουργία τής αίθουσας τού «Βαφισοπούλου», συνέβαλε άκόμη περισσότερο.

Δέν μπορούμε να πούμε ότι σημανθική πρόσδος στόν τομέα τών πικνοθίκων, πού εξακολουθούν να είναι ακορμωμένες, σέ άκατάλληλους χώρους, ενώ οι έργασίες γιά τή δημιουργία καταλλήλων κτιρίων προχωρεί μέ άπαράδεκτα άργθ ρυθμό. Και κάτι άλλο: ή παρουσίαση στή Θεσσαλονική τμήμάτων τής ένθικής πικνοθίκης τής Άθήνας, πού ζητήθηκε άπευτελήμμένα, γίνεται μέ μένο εύκορισκό. Σ' αυτό τόν τομέα έπρεπε να ύπάρχει προγραμματισμός, συνεχής, μελέτη, έτσι πολλά και μερικά θαυμάσια, μέ διάσημους ξένους και Έλληνες σοπλίστ, ενώ τώρα σ' αυτό τώ χώρο, βρισκό-

από τότε που δημοσιώθηκε ή μελέτη, έχει δεκτωθεί τίποτε στόν τομέα αυτό. Αντίθετα, μπορούμε να πούμε ότι κάποιες προσπάθειες, πού έγιναν ή άπέτυχαν ή έγκαταλείφθηκαν, χαρακτηριστικό παράδειγμα τ' άσφρα κρατικό θέατρο - δήμου - άρχίσταρες γιά τή δημιουργία άσφρα. Ενώ κάτι πήγαινε να γίνει, τελικά ήρθε ή διάλυση.

Στό θέατρο

Είναι λυπηρό, αλλά και στόν τομέα τού θέατρου έχουμε ύποχωρήσεις. Μετά άπό μιά άνθηση πού σημειώθηκε, τώρα έχουμε άποθωρόρηση. Λιγότερα θέατρα έρχονται τώ καλοκαίρι, φέτος τώ θέατρο άδός ποραμεί άσχεδόν άθρομίοπολη, οι περιοριδές και οι παραστάσεις στις θέσεις πού πήγαιναν να καθιερωθούν, έσθθσθν. Η νέα σκηνή τού ΚΘΒΕ ταλαιπωρείται και στό έλεύθερο θέατρο δέν έχουμε άκόμη τών άπαγγελιαμκό θέατρο πού θά ήταν κάτι άνάλογο με τώ συγκροτήματα

«Σέ ποιόν να πώ τήν πίκρα μου;» (στίχος άπό Ψαλμό)

ΗΡΠΕ να σουρουπώνει. Τό χιόνι σέ μεγάλες ύγρες νιφιδές στριφογυρίζε τεμπέλικα γύρω στά φανάρια, πού μόλις τάναισαν, κ' άπλώνεται σέ λεπτά άπαλό στρώμα πάνω στις σκεπές, πάνω στις ράχες τών άλόγων, πάνω στις πλάτες και στους σκούφους τών ανθρώπων.

Ο άγοραίος άμαξός λωιά Πιτάποθ καθώς έχει γίνει κατάλευκος πάνω στό έλευθρό του, μοιάζει άσωτό φάντασμα. Κ'όθεται σκυμμένος, όσο πιά μπορεί να σκύψει εν' άνθρώπινο κορμί ζωντανό, και μένει άκίνητος. Κ' αν πάνω του έπερτε ολάκαρη χιονοστιβάδα, νομίζει κανείς πως πάλι θά τώ θεωρούσε περριτ' ν' άποτίναζει τώ χιόνια πάνωθθ του... Και τ' άλόγάκι του είναι τώ ίδιο κατάλευκο κ' άκίνητο. Αυτό μάλιστα μέ τήν άκνησία του, τώ κακοκάλια κωρμί και τώ τετυμμένα σαν λεπτά παλούκια πόδια του, μοιάζει μέ 'κείνα τώ λαχαρωτά άλόγάκια πού τώ πούλναν γιά ένα καπικί. Είναι, καθώς φαίνεται, θυσθίμενος σέ σκέψεις... Και μέ τώ δικία του. Όταν ένω, όλο τώ άποξενώσασον άπ' τ' άλέτρι του, άπ' τις γνώριμες γκρίζες εικόνες και τώ πενάτο δώχμω, μέσα σέ τούτον τώ λαβυρίνθο, πούναι γεμάτος άπ' αυτά τώ τρομερά φώτα, αυτή τή άόλαση φασαρία και τώ κακό κ' αυτός τούς τόσο βιαστικούς ανθρώπους, πού όλο τρέχουν, δέν μπορεί, τώ κακόμοιρο, να μη θυσιάζει σέ σκέψεις...

Ο λωιά και τ' άλόγάκι του άπό πολλήν ώρα δέν μετακινήθηκαν άπ' τή θέση τους. Ξεκίνησαν άπ' τώ χάνι πού σταθμίσαν, άπό ναρική κ' άκόμα δέν έκαναν οσφθέ. Τά μάς να, πού τώρα άπλώνεται πάνω στην παλαιοίε τώ θραυστό αυθαίμα. Τώ χλωμό φώς τών φαναριών γίνεται πιά έντονο κ' ή φασαρία τού δρόμου πιά θορυβάδικη.

-Αμαξά, στή Βίμπορακαγια! -Αμαξά!

Ο λωιά ξετιεπάει και 'νάμωρ άπ' τώ χιόνια πού είναι κολλημένα στό ταινυράκι του, θλπει ένα δέξιαμκό, τυλιγμένο στό μανδύα του και τήν κοουκούλα.
 -Στή Βίμπορακαγια! -Ξαναλέει ο άξωματικός. -Μά σ' ό κομμάσια, τί διάλογο; Στή Βίμπορακαγια!

Ο λωιά τραδάει τώ γκέμια, γιά να δείξει πως άδικη, και μέ τήν κίνηση, πού κόνει σκορπάνε τώ χιόνια άπ' τήν ράχη τή δική του, και τώ άλόγο... Ο άξωματικός κάθεται στό έλευθρό. Ο άμαξός κινεί τώ χείλι του, τετυνών σαν κύκνος τώ λαμό του, άνασκώνεται στό κάθισμά του και πιά πολύ άπό συνήθεια, παρ' όλο άνόγη, κουνάει τώ καρταίο του στόν άέρα. Τ' άλόγάκι, τετυνώνε κ' αυτό τώ λαμό του, λυγίζει τώ μπαστουνοειδή παράδικά του και ξεκινάει κώνας άνασφάσισια άπό τή θέση του...

-Πού χώνεται, άγριμύ! -άκούει παρευθύς ο λωιά, κάποιες άγριοφωνάρες μέσ' άπ' τή σκεπτική μόζα πού κινείται μπρός - πίσω. -Που στό διάλογο πός να περάσεις; Τράβα δεξιά!

Μά σ' ό δέν ξέρεις τή δουλειά σου! Κάνε δεξιά, σου λέει!- θυμώνει ο άξωματικός.

Βρίξει ένας άμαξός κάποιον άρχοντικό άμαξίτο, ρίχνει άγριες ματιές ένας διαβάτης, πού καθώς πήγαινε να περάσει στό άλλο πεζοδρόμιο, τρακάρει ή πλάτη του πάνω στή μορφή τού άλόγου τού λωιά. Ο λωιά αναταράζεται στή θέση του, σ' ά να κθήσει πάνω σέ θελώνες, κουνάει τούς άγκυλούς του και γυρίζει γυρωμμένα τώ μάτια του άπό δα κ' άπό κεί σαν τρελλάς, λές και δέν καταλαβαίνει πού θρίσκειται και γιαιτ' θρέρθηκε δώχμω.

-Τί παλιανθρώποι, πού σου είναι όλοι! -τόν περιλάει ο άξωματικός. Πάνε γυρθεόντας να τρακάρουν μέ όένα, ή να θρεθούν κ' άπ' τ' άλόγο σου. Είναι συνηνενημένη γι' αυτό.

Ο λωιά γυρίζει και τόν κοιτάζει και κουνάει τώ χείλι του. Θέλει, φαίνεται να πει κάτι, μ' άμ' όπ' τώ λαμό του δέν θγαινει τίποτ' άλλο εκτός όπόνα θραχνό άναρθρο ήχο.

-Τί; -ρωτάει ο άξωματικός.
 Ο λωιά στραβώνει σ' ένα χαμόγελο τώ στόμα. Θάνει τώ δυνάτα του και μουρμουρίζει θραχνό:

-Έξερεις, άφεντικό, να, ... τούτη τή θσομάδα μου πέθανε ο γίός μου.

-Χμ... Και γιαιτ' πέθανε;
 Ο λωιά γυρίζει μ' όλο του τώ κορμί πρός τώ μέρος του και λέει:

-Μά ποιός έξερει; Από θέρμες πρέπει... Τρεις μέρες κοιτόνταν στό νοσοκομείο και πέθανε... θέλωμια Θεού...

Τό ξένο διήγημα

Ο ΚΑΥΜΟΣ

τού Αντιόν Τσεχώφ

-Κάνε πέρα, διάολε! -άκούεται μέσα στό ακοτάδι.- Που πάς; Σοίστριψε, σκυλόγερε; Άνοιξε τώ στραβά σου!
 -Τράβα, τράβα... λέει ο άξωματικός. -Εταίά, καθώς πάμε, μήτε αύριο δέ θά φτάσουμε. Κάνε γρηγορότερα!
 Ο άμαξός τετυνώνε πάλι τώ λαμό του, 'νασκηκώνεται στό κάθισμά του, κουνάει τώ καρταίο του στόν άέρα και μάτια προσπαθεί να δώσει στην κίνηση αυτή κάποιο δαικλήκη. Υστερα γυρίζει κάμποςες φορές και κοιτάζει τόν άξωματικό μ' κείνος έχει κλεισίσει τώ μάτια και φαίνεται, πως δέν έχει διθάσει γιά κουθενά.

ΣΑΝ έφτασαν στην Βίμπορακαγια κ' έφυγε ο άξωματικός ο λωιά σταματάει κοντά σ' ένα τρακτίρ, γέρνει πάλι στό κάθισμά του και μένει άκίνητος... Τό ύγρο χιόνι χρωματίζει πάλι κάτασπρο κ' αυτόν και τ' άλόγάκι του. Περνάει μιά ώρα, δύο...

Χτυπώντας ναντά τις γαλάτσες του πάνω στό πεζοδρόμιο κ' άλλάζοντας άδρότατες θριοές, καταπιάνουν τρεις νέοι: οι δύο είναι ψηλόλιγνοι, ο τρίτος κοντάς και κομπούρης.
 -Αμαξά, στή γέφυρα Πολιτισμικής! -ξερφνίκει μέ τρεμάμενη φωνή ο κομπούρης. -Τους τρεις μας... Διψά εκδέκαρέ!

Ο λωιά τραδάει τώ γκέμια και σουφρώνει τώ χείλι. Τά είκοσι καπικία δέν είναι συμπεφόρα τιμή... Μά 'κείνω τώρα του είναι άδιόφορο, τί ένα ρούθλι, τί ένα πεντάρο. Φτάνει να θρίσκειται άγνώνι...

Οι νέοι σπώνονταν ο ένας τόν άλλον κ' άλλάζοντας άδιόκοια θρωμύλογα, ηλησιάζουν τώ έλευθρό κ' όρμάνε κ' οι τρεις ταυτόχρονα στό κάθισμά του. Αρχνάει ή σούητήρη τώ ποιοι δύο θά καθίσουν και ποιάς τρίτος θά μείνει όρθός. Υστερα άπό πολλώμω φιλονικία, δυστριπές και θριοές άποφασίζεται πως όρθός πρέπει να μείνει ο κομπούρης, σαν πιά κινότος.

-Τράβα, λοιπά! -δίνει τώ πρόσταγμα ο κομπούρης, άνασναίνοντας στό σέβρό κο τόν άντι. -Κάνε γιληγορα! Μά έχεις κ' ένα σκούφο, άδερφέ μου! Ολάκαρη τήν Πετρούπολη να φάμε, δέν θά θρειθεί άλλος όμοιος...

Γι-ι... γι-ι... -γελεί άνάργητα ο λωιά.- Αυτός μάς θρέρθηκε...

-Πάει καλά, αυτός μάς θρέρθηκε. Κάνε πιά γιληγορα σου λέω! Εταιόθά μάς πός όλον τώ θρόμο; Ε; Κι αν πέσει έβλο...

-Τό κεράλι μου πάει να σκάσει... λέει ένας άπ' τούς ψηλούς χιές στό σπίτι τών Ντουκιάσθθ οι δύο μας μέ τόν Βάσια τέσσερις μουκάλες κονιάς τούτση...

-Δέν καταλαβαίνω σ' αυτή τή μανία σου να λές ψευτιές! θυμώνει ο άλλος.-Λές ψέματα όλη τήν ώρα, σάν τώ χιόνι!

Νά μέ κάμει ο Θεός, αν είναι ψέμα. Άλήθεια σου λέω...

-Είναι κ' αυτό με μ' άλήθεια σ' ά να λέγαμε πως ή ψείρα θήκει.
 -Γι-ι! -χρακογελαίει ο λωιά.-Κεφάτοι, πού σούναι οι κύριοι!
 -Φτού, πού να πάρ' τώ διάλογο!... άναχαχί ο κομπούρης.- Θά κάνεις γιληγορήτρα παληκοχόλερα, να ή άχι; Ετσι ηγναιεί ο κόσμος; Δάστο μερικές τούχητρες καμταικές, πού να τώ κάνουν να καταλάβει τώ ψοφιμί σου! Ντ'έ-έ, διάολε! Ντ'έ-έ! Κ' άλλες, κ' άλλες!...

Ο λωιά νιώθει π' όπ' τήν πλάτη του τώ κορμί τού κομπούρη πού στριφογυρίζει και τώ τρεμυόλισμα τής φωνής του. Άκούει τις θριοές πού τού πετάνε, κοιτάει τόν κόσμο γύρω του και κείνο τώ θάρος άπ' τώ σναισθήμα τής έρμηδός πού πέζει όλη τήν ώρα τώ στήθος του, όσμημα θά ελαφράνεμ λίγο. Ο κομπούρης γρινιάζει ίσαση, πού πνίγεται μέ μιά ιδιούτη έξάδερση θριοιά και έσπασει σέ δυνάτο θήχα. Οι ψηλοί κουθενιάζοντες είναι κάποια Ναυτιέντα Πετρόθνα. Ο λωιά γυρίζει και τούς κοιτάζει. Τούς ρίχνει άλλη μιά ματιά κά κάποια στιγμή πού σπώναινοι γιά λίγο μουρμουρίζε:

-Έξερτε, να, τούτη τή θσομάδα, ... μού πέθανε ο γίός μου...

-Όλα θά πεθάνουν... άναστενάει ο κομπούρης, σφουγγίζοντας τώ χείλι του μετά άπ' τώ θήχα. -Κάνε γιληγορα, πιά γιληγορα! Κύριαί ένω, όρισμα, δέν άντέχω όλο! Που θά φτάσουμε, αν πάμε έτσι όλο τώ θρόμο;

-Σκούντα τόν, λγάκι, ξέρεις ά, με σθερκίς!...

-Παληκοχόλερα, τάκου; Ούθ' άλλόδω τήν πίστη στις σθερκίς!... Με τώ αυναίφ σας ενόγνεις δέν χωνάει, άλλόςμα πάμε και πασοδρόμο!... Τάκουσε, άρδικέ πού παραμυθίσο; Γιά δέ δίνεις σμρησια στό λόγια μας;

Κ' ο λωιά πιά πολύ άκούει παρ' αίσθναται τις σθερκίες πού πέφτουν πάνω του θροχί...

-Γι-ι... ψευτελογάει.-Κεφάτοι κύριοι... τί γεια τους ναχούν!
 -Αμαξά, είσαι παντρεμένος! -ρωτάει ο ψηλός.

-Ένω δηλαδής; Γι-ι... κεφάτοι που κίρμια! Τώρα πιά, πού είναι ή γυναικία μου έμένα, ή όργη γής... Χι-χο-χό... Τά άκου, δηλαδής! Ο γίός μου πέθανε μωθές, και γιά ζω άκόμα... Πράμα παράενο, ο θάνατος πρέπει να λάβουμε τήν πόρτα... Κ' άντίς ναρθεί αέ μένα πάγε σ' κείνο...

Κ' ο λωιά γυρίζε γιά νά διγηθίει μέ τή σειρά τώ πως πέθανε ο γίός του, μ' τήν ίδια στιγμή ο κομπούρης, άναστενάει μ' άνακομψή και θηλώνει, πως έπιτέλους έφτασαν. Αφρού παίρνει τά είκοσι καπικία, ο λωιά πολλήν ώρα κοιτάει έρισθό τους, καθώς οι τρεις γελντέζιές έξερφνίκονται μέσα στην σκεπτική είσοδο.

Πάλι είναι κατόμωνος και πάλι τόν περιτυλίγει όσούθε ή έρμηιά... Ο καυμός του, πού γιά λίγο καταπνάνει ξαναπροβάλλει και πέζει πού έντονα τώ στήθος του. Τά μάτια του μέ άγνια κοιτάζον τώ πλήθη πού γεμίζουν και τις δύο